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«Звяз да»: На якую да-
па мо гу ад дзяр жа вы мо-
гуць раз ліч ваць тыя, хто 
шу кае ра бо ту пас ля 50?

Вік то рыя УСО ВІЧ:
— Дзяр жа ва за бяс печ вае 

да дат ко выя га ран тыі ў га лі не 
са дзей ні чан ня за ня тас ці гра-
ма дзя нам, якія не мо гуць на 
роў ных умо вах кан ку ры ра-
ваць на рын ку пра цы. Да гэ тай 
ка тэ го рыі ад но сяц ца так са ма і 
асо бы пе рад пен сій на га ўзрос-
ту — за два га ды да на ступ-
лен ня ўзрос ту, які дае пра ва 
на пен сію на агуль ных пад ста-
вах. Уста наў лі ва ец ца бро ня 
на прад пры ем ствах і ар га ні-
за цы ях. Так, на гэ ты год для 
асоб пе рад пен сій на га ўзрос ту 
ў Мін ску бы ло за бра ні ра ва на 
188 пра цоў ных мес цаў. У гэ-
тым вы пад ку най маль нік не 
мо жа даць не аб грун та ва най 
ад мо вы кан ды да ту.

У мэ тах па вы шэн ня кан-
ку рэн та здоль нас ці на рын ку 
пра цы мы пра па ну ем так са ма 
пра хо дзіць на ву чан не. Ся род 
усіх за лі ча ных сё ле та на ву чо-
бу гра ма дзян, ста рэй шых за 
50 га доў, — 21,4 пра цэн та.

Алег ЛІ СЕЙ ЧЫ КАЎ:
— Што год ка ля 500 бес-

пра цоў ных, у тым лі ку і па 
на кі ра ван ні ад служ бы за ня-
тас ці, пра хо дзяць на ву чан не 
ў ін сты ту це. Мы ар га ні зу ем 
пе ра пад рых тоў ку на ба зе вы-
шэй шай аду ка цыі па та кіх спе-
цы яль нас цях, як пра грам нае 
за бес пя чэн не ін фар ма цый-
ных сіс тэм, бух гал тар скі ўлік і 
кант роль пра мыс ло вас ці, ла-
гіс ты ка, кі ра ван не пер са на-
лам. Рых ту ем так са ма прад-
стаў ні коў ра бо чых пра фе сій. 
Уво гу ле ў ін сты ту це больш за 
40 ві даў аду ка цый ных пра-
грам. Ёсць кур сы пра цяг лас-
цю ўся го тры-ча ты ры тыд ні — 
кам п'ю тар ная гра фі ка, спе цы-
я ліст па ар га ні за цыі за ку пак, 
тэс ці роў шчык пра грам на га 
за бес пя чэн ня.

Мы пад лі чы лі, што ў нас сё-
ле та амаль 16 пра цэн таў з тых, 
хто пра хо дзіў на ву чан не, — гэ-
та лю дзі за 50. Ся род спе цы-
яль нас цяў, якія асвой ва ла гэ та 
ка тэ го рыя, лі дзі ру юць «кла даў-
шчык», «прад пры маль ніц кая 
дзей насць», «асно вы кам п'ю-
тар ных тэх на ло гій». У аду ка-
цый ным пра цэ се трэ ба ўмець 
пра ца ваць з та кі мі людзь мі, 
на стро іць на ву чо бу, на тое, 
што ў іх усё атры ма ец ца. Та му 
на шы вы клад чы кі вы сту па юць 
ад на ча со ва і ў якас ці псі хо ла-
гаў. Пры су стрэ чах з на ву чэн-
ца мі я ім заў сё ды ка жу: «Вы 
здзейс ні лі подз віг». Та му што 
сес ці за пар ту пас ля 45 і асвой-
ваць но выя пра фе сіі — гэ та ня-
прос та. Мы, да рэ чы, пры цяг ва-
ем у якас ці вы клад чы каў яшчэ 
і спе цы я ліс таў з вя ду чых фірм, 
якія мо гуць уба чыць бу ду чыя 
кад ры для ся бе.

«Звяз да»: Адзін з ва-
ры ян таў не за стац ца без 
ра бо ты — ства рыць пра-
цоў нае мес ца са мо му.

На тал ля ДО ЛБІК:
— Ад ра зу ха чу ска заць,

што ў нас дзяр жа ва дае па-
д атко выя і ін шыя льго ты пен сі я-

не рам, якія ад кры ва юць сваю 
спра ву. Той, хто пра гэ та ве-
дае, ра зу мее, што ён больш 
кан ку рэн та здоль ны на рын ку 
як прад пры маль нік. Ва ўзрос-
це 50+ ад кры ва юц ца но выя 
маг чы мас ці. На шы вы пуск ні-
кі ар га ні за ва лі біз нес у та кіх 
кі рун ках, як ра монт, бу даў ніц-
тва, вы твор часць кор пус най 
мэб лі, ган даль.

Ця пер на мно гіх прад пры-
ем ствах ідзе рэ струк ту ры за-
цыя, дзесь ці па тра бу ец ца да-
стат ко ва ма са вае вы зва лен не 
ра бот ні каў. Гэ та пра цэ ду ра 
му сіць быць са цы яль на ад каз-
най. Та му што тыя лю дзі, якіх 
ска ра ча юць, час та ба яц ца за 
сваю бу ду чы ню, не зу сім упэў-
не ныя ў са бе. А пас ля кур саў 
па прад пры маль ніц тве ра зу-
ме юць, што мо гуць са мі ства-
рыць са бе пра цоў нае мес ца і 
атрым лі ваць ад ра бо ты за да-
валь нен не. Аду ка цыя дае час 
спы ніц ца, па чуць но выя ідэі, 
па-ін ша му па гля дзець на сі ту-
а цыю. Мы вы ву ча лі за меж ны 
во пыт: мно гія лю дзі, якія ака-
за лі ся вы зва ле ны мі, ад кры лі 
для ся бе но вае жыц цё. З іх 
больш за 83 пра цэн ты за ста-
лі ся за да во ле ныя тым, што іх 
ска ра ці лі на за вод зе.

Служ бы за ня тас ці аказ ва-
юць прад пры маль ні кам-па-
чат коў цам яшчэ і фі нан са вую
пад трым ку. Па мер суб сі дыі — 
11 бюд жэ таў пра жы тач на га 
мі ні му му для го ра да, 15 — для 
сель скай мяс цо вас ці, 20 — 
для лю дзей, якія ад кры ва юць 
іна ва цый ныя кі рун кі.

Свят ла на ЛЯ ВОН ЧЫК:
— У Мін ску са 136 бес-

пра цоў ных, якія атры ма лі з 
па чат ку го да суб сі дыю на ар-
га ні за цыю прад пры маль ніц-
кай дзей нас ці, ста рэй шых за 
50 — дзе вяць ча ла век. Адзін 
зай ма ец ца рэ кла май, дру гі — 
швей най вы твор час цю, трэ ці 
пра во дзіць ра монт ныя ра бо-
ты. Ас тат нія знай шлі ся бе ў 
ганд лі ці аказ ва юць па слу гі ў 
га лі не бу даў ніц тва. Гэ та той 
вы па дак, ка лі ўзрост і ад па-
вед на во пыт пра цу юць на са-
мо га ча ла ве ка.

Эль ві ра ПА ЛУ ЯН:
— Мя не ў 40 га доў ска ра-

ці лі на ра бо це. Бы ла на стаў-
ні цай фіз куль ту ры ў шко ле. 
Па коль кі на той мо мант мы 
з сям' ёй ужо жы лі ў вёс цы, з 
га ла вой па да ла ся ў сель скі ту-
рызм. Я з лі ку тых, хто ра ды, 
што яго зволь ні лі і што па ча-
ло ся аб са лют на ін шае жыц цё. 
Ужо во сем га доў я гас па ды-
ня ся дзі бы сель ска га ту рыз-
 му «На стач ка». За хап ля ю ся
так са ма эка ла гіч ным зем ля-
роб ствам. Улет ку скон чы ла 

кур сы па прад пры маль ніц тве 
— ха чу ця пер у да паў нен не да 
ся дзі бы ад крыць фер мер скую 
гас па дар ку па вы рошч ван ні 
ка лі фар ній скіх чар вя коў. Яны 
да па ма га юць пе ра пра цоў-
ваць бы та выя ад кі ды, угной-
ваць гле бу — по тым на ёй усё 
лепш рас це.

Для лю дзей за 50, да рэ чы, 
якія жы вуць за го ра дам, ёсць 
яшчэ адзін ва ры янт пра ца-
ўлад ка ван ня. Я кан так тую з 
ра мес ні ка мі і ве даю, што не-
ка то рым з іх па трэб ны па моч-
ні кі. Так, ад на зна ё мая ўмее 
ра біць сла вян скія абя рэ гі — 
ёй не ха пае ме не джа ра, які 
змо жа ўпа ка ваць гэ та пры го-
жа ў ка ро бач ку і пра даць.

«Звяз да»: У чым плю-
сы ра бот ні каў ста рэй ша-
га ўзрос ту? На якіх па са-
дах лепш спраў ля ец ца 
мо ладзь, а дзе больш 
ка рыс ным бу дзе спе цы-
я ліст пас ля 50?

Свят ла на КА РАС ЦЯ ЛЁ ВА:
— Пра фе сія для ма ла дых 

— на прык лад, спе цы я ліст 
па про да жы: на гэ тым мес-
цы звы чай на ба чаць юна ка. 
Ста рэй шае па ка лен не мо жа 
гэ тым зай мац ца, але не хо ча. 
Ця пер за па тра ба ва ны на чаль-
ні кі ад дзе лаў па про да жы, 
якія ма юць ін жы нер ную аду-
ка цыю, але лю дзі з во пы там 
не за ці каў ле ны ў пе ра вуч-
ван ні. Мар ке то лаг так са ма 
спе цы яль насць для мо ла дзі. 
Са ма пра фе сія з'я ві ла ся не 
так даў но, та му ста рэй шыя 
лю дзі рэд ка ва ло да юць гэ-
ты мі пы тан ня мі і ад па вед на з 
мен шай ве ра год нас цю мо гуць 
прэ тэн да ваць на па са ды, звя-
за ныя з мар ке тын гам. Тая ж 
сі ту а цыя з ва кан сі я мі па кі ра-
ван ні пер са на лам. На іх час та 
про сяц ца тыя, хто ўсё жыц цё 
ад пра ца ваў у ад дзе ле кад раў, 
але гэ та ін шая спе цы фі ка, та-
му трэ ба асво іць яшчэ пэў ныя 
ас пек ты.

А вось бух гал тар, я лі чу, 
цэ ніц ца ад 40 га доў і вы шэй, 
пры ўмо ве, вя до ма, што ён ва-
ло дае кам п'ю та рам. Ра бот ні кі 
ста рэй ша га ўзрос ту бу дуць у 
пры яры тэ це ў га лі не бу даў-
ніц тва, асаб лі ва на то па выя 
па зі цыі. Ня даў на ад на фір ма 
шу ка ла спе цы я ліс та для гэ тай 
сфе ры. Там ад ра зу ска за лі: 
ма ла дзей шы за 55 дак лад на 
не па ды дзе.

Мы, да рэ чы, рэ ка мен ду ем 
на шым ра бо та даў цам звяр-
таць ува гу або на вель мі ма-
ла дых, ад ра зу пас ля ўні вер-
сі тэ та, са іс каль ні каў або на 
спе цы я ліс таў пе рад пен сій на-
га ўзрос ту: яны прэ тэн ду юць 
на больш ніз кую за ра бот ную 
пла ту. А кан ды да ты ад 30 да 
40 га доў — са мыя «да ра гія».

Свят ла на ЛЯ ВОН ЧЫК:
— Ёсць яшчэ шэ раг мо ман-

таў, якія ро бяць су пра цоў ні каў 
ста рэй ша га ўзрос ту больш 
па жа да ны мі. Яны ра дзей 
кан флік ту юць з кі раў ніц твам, 
больш цэ няць сам факт на-
яў нас ці пра цоў на га мес ца. У 
та кіх спе цы я ліс таў ёсць во пыт
у роз ных га лі нах дзей нас ці 

і вя лі кі стаж, та му пры пры ёме 
на ра бо ту ад іх мож на шмат 
ча го да ве дац ца.

«Звяз да»: Як са іс каль-
ні кам ва ўзрос це пра віль-
на ся бе «пра даць» на 
рын ку пра цы?

Свят ла на КА РАС ЦЯ ЛЁ ВА:
— Ка лі ча ла век шу кае вы-

со ка аплат ную ра бо ту і лю біць 
пра ца ваць, ён яе зной дзе, а 
ка лі хо ча толь кі вя лі кі за ро-
бак, то не. Мя не вель мі раз-
драж няе, ка лі кан ды дат ка жа: 
«Я пра ца ваў на чаль ні кам і на 
той па са дзе шмат атрым лі ваў. 
Вы аба вя за ны мя не ўлад ка-
ваць на та кую ж ва кан сію». Лі-
чу, са іс каль нік па ві нен гнут ка 
да та кіх сі ту а цый па ды хо дзіць, 
шу каць су меж ныя пра фе сіі, а 
не «на яз джаць» на спе цы я ліс-
таў, што яму да па ма га юць.

Ёсць пэў ныя пра ві лы, якія 
нель га абы хо дзіць. Ка лі ча ла-
век пе ра стаў ву чыц ца, то яго 
на пра цу на ўрад ці возь муць. 
Хо чаш доб рую ва кан сію — па-
вы шай сваю ква лі фі ка цыю, 
пры нам сі, не ад ста вай ад мо-
ла дзі. Сён ня гэ та вель мі скла-
да на. Тут як у пры маў цы: каб 
за ста вац ца на мес цы, трэ ба 
бег чы. Пры вя ду свой улас ны 
прык лад. Ка лі я зра зу ме ла, 
што па слу гі рэ кру тын гу ця пер 
не так за па тра ба ва ныя, як гэ-
та бы ло да кры зі су, я вы ра-
шы ла асвой ваць но вую пра-
фе сію. Пра ана лі за ва ла, якія 
спе цы яль нас ці ка рыс та юц ца 
по пы там, і скон чы ла сё ле та 
два кур сы: па ін тэр нэт-пра соў-
ван ні і ака дэ міч ным ма люн ку 
(кам п'ю тар ная гра фі ка). Я ве-
даю, што ўжо не пра па ду.

Ра бот ні кам трэ ба адэ кват-
на ацэнь ваць сваю знеш насць, 
фор му адзен ня і ўза е ма ад но-
сі ны ў ка лек ты ве. Бо сён ня 
праб ле ма кан флік ту па між 
па ка лен ня мі мае мес ца. І ка лі 
ча ла век ва ўзрос це не ра зу-
мее мо ладзь, ён мо жа стра-
 ціць ра бо ту. Та му я вель мі 
рэ ка мен да ва ла б ста рэй шым 
су пра цоў ні кам на ладж ваць 
уза е ма ад но сі ны з ма ла ды мі 
спе цы я ліс та мі ў сва ёй га лі не, 
каб стаць для іх аў та ры тэ там 
і на стаў ні кам.

Тац ця на МІ ХЕ Е ВА:
— Пер шае, што трэ ба па-

мя таць тым, хто шу кае ра бо ту 
ў та кім уз рос це, — на аба ро-
не іх пра воў ста іць дзяр жа ва. 
Най маль нік ве дае, што ка лі 
ён штось ці ап ты мі зуе, на ім 
ля жыць ад каз насць на ву чыць 
ча ла ве ка но вым умен ням. Ін-
та рэ сы нар маль ных кі раў ні коў 
зна хо дзяц ца ў эка на міч най 
плос кас ці, та му га лоў нае, што 
хва люе іх, — ці бу дзе ка рыс-
ны ра бот нік. Ча ла век у лю бым 
уз рос це па ві нен ве даць, што 
ўсе дзве ры ад чы не ны. Час та 
ўспа мі наю свой лю бі мы адэ-
скі анек дот: «Ма ма, вы та кі 
хо ча це сма жа най ры бы? Та -
ды ўстань це і па смаж це, а не — 
та кі ля жы це і не ка жы це». Той, 
хто хо ча, той і да б'ец ца, зной-
дзе са бе мес ца, дзе бу дзе ка-
рыс ны.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

ПАС ЛЯ 50?

«Хо чаш доб рую 
ва кан сію — па вы шай 
сваю ква лі фі ка цыю, 
пры нам сі, не ад ста вай 
ад мо ла дзі. Сён ня гэ та 
вель мі скла да на. Тут 
як у пры маў цы: каб 
за ста вац ца на мес цы, 
трэ ба бег чы».
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Аляк сандр ТАЎ СТЫ КА. Алег ЛІ СЕЙ ЧЫ КАЎ. На тал ля ДО ЛБІК. Эль ві ра ПА ЛУ ЯН.
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Д. КАС КО. 
«Лёс «бе лых 
ня воль ніц» 
(«Звяз да» ад 3 снеж ня)

— Ар ты кул пра «цём ны бок» гіс то рыі на шай ста-
лі цы чы та ла з за хап лен нем. Звы чай на та кія тэ мы 
за моўч ва юц ца, але ж нель га ад маў ляць, што гэ та 
бы ло. А так ці ка ва да ве дац ца пра фак ты, аб іс на ван-
ні якіх на ват не па да зра ваў. Асаб лі ва пры ем на, што 
ма тэ ры ял не на гад вае аб «жоў тых» вы дан нях, та кая 
не ад на знач ная тэ ма па да дзе на вель мі пры стой на. 
Ка лі па еду на ступ ны раз у Мінск, аба вяз ко ва больш 
уваж лі ва па гля джу на тыя мес цы, якія згад ва юц ца ў 
ар ты ку ле. Дзіў на ўсве дам ляць, коль кі эпох змя ні лі 
ад на ад ну і зна хо дзіць іх ад біт кі ў аб ліч чы го ра да. 
Ха це ла ся б, каб у га зе це бы ло больш гіс та рыч ных 
ма тэ ры я лаў аб роз ных кут ках Бе ла ру сі.

Тац ця на Ар цё маў на, г. За слаўе.

Н. ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
«За ПРА ГРА МА ваць на жыц цё» 
(«Звяз да» ад 3 снеж ня)

— Мае дзя ду ля і ба бу ля бы лі ін ва лі да мі па слы ху. 
Дзяр жа ва маг ла ўлад ка ваць іх толь кі на за вод, дзе 
дзед і ад пра ца ваў усё жыц цё. Сён ня на пра мыс ло вых 
прад пры ем ствах не ха пае ра бо ты на ват для зда ро-
вых лю дзей. Та му доб ра, што з'я вяц ца та кія кур сы і 
лю дзі з ін ва лід нас цю змо гуць быць фі нан са ва больш 
не за леж ны мі. Тым больш, ідэя ля жыць на па верх ні: 
ця пер мно гія пра цу юць ад да ле на, і для тых, хто не мо-
жа вы ехаць з до му, гэ та са мы ап ты маль ны ва ры янт. 
А Аляк сандр Ма кар чук ро біць неш та не ве ра год нае. 
Пос пе хаў яму!

Ган на, г. Мінск.

Н. ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
«Па сля дах Стра ці ма» 
(«Звяз да» ад 6 снеж ня)

— Блу ка ю чы па мін скіх «ад ра сах Баг да но ві ча» і 
ўваж лі ва чы та ю чы гіс то рыі з жыц ця Мак сі ма, цяж ка 
бы ло па зба віц ца ад пра фе сій ных за ўваг да та го ці ін-
ша га мес ца. Вось на прык лад, пом нік паэ ту ра ней ста яў 
тва рам да ву лі цы Ян кі Ку па лы і Верх ня га го ра да, па 
га лоў най во сі опер на га тэ ат ра. Ён ні бы па гля даў аку-
рат на вель мі пры го жую па на ра му Верх ня га го ра да, 
якую я ста ра юся не аб мі наць, еду чы кож ны дзень на 
пра цу ад Ня мі гі ў бок Ка ма роў кі. І вось за раз пом нік 
пе ра не се ны — за мест яго ста іць кас кад ад фан та на. 
І доб ра, што па ста ві лі скульп ту ру Баг да но ві ча на ву-
лі цу яго імя, але кеп ска, што больш не пра гля да ец ца 
перс пек ты ва на Свіс лач, згу бі ла ся су вязь з пра сто рай, 
якая ра ней яд на ла дзве кроп кі го ра да.

Зу сім по бач, на су праць пом ні ка, на до ме ві сіць 
шыль да-пры свя чэн не. А ў дво ры ку ста іць ме ма ры-
 ял — на тым мес цы, дзе на ра дзіў ся і жыў Па эт. 
І хоць су час ная кам па зі цыя зроб ле на вель мі пры го жа 
і з гус там, ад нак не па кі дае ад чу ван не, што на ла-
пі ку пра сто ры, за ціс ну тай па між шмат па вяр хо вы мі 
да ма мі, аў та ста ян ка мі, смет ні ка мі і спорт пля цоў кай 
губ ля ец ца знач насць асо бы Баг да но ві ча. Бо не як 
язык не па ва роч ва ец ца ска заць: «Вой, гэ та мес ца 
пры све ча на зу сім ма ла до му дзядзь ку, які стаў ад ным 
з баць коў бе ла рус кай паэ зіі».

Ці вось яшчэ, пра «Бе ла рус кую хат ку», дзе мес-
ціц ца фі лі ял лі та ра тур на га му зея. Цу доў ны да мок — 
прык лад ар хі тэк ту ры кан ца ХІХ — па чат ку ХХ ста-
год дзя. І ў на шае ХХІ ста год дзе ў му зеі ў цэнт ры 
го ра да ня ма пры бі раль ні (!), ня ма на ват ха лод най 
на двор най пры бі раль ні! А пра та кія ля пы, як не пры-
го жыя на крыў кі над вен ты ля цый ны мі ко мі на мі ці во-
да ад лі вы ка зыр коў над ча со вы мі драў ля ны мі ган ка мі, 
на ват га ва рыць не хо чац ца — гэ та зу сім не пры маль-
на для му зея та ко га ўзроў ню...

Змі цер Са вель еў, ар хі тэк тар, г. Мінск.

С. РА СОЛЬ КА.
«Ка ро ва пры ват ная. А кло пат пра яе? 
Ці па ві нен ве ту рач сель гас прад пры ем ства 
аказ ваць да па мо гу хво рай жы вё ле 
з пад вор ка вяс коў ца» 
(«Звяз да» ад 7 снеж ня)

— Па мя таю, што ў дзя цін стве, ка лі баць кі тры-
ма лі гас па дар ку, ні я кіх праб лем з ля чэн нем жы-
вё лы ў вы пад ку не аб ход нас ці не ўзні ка ла. Бы ла 
па трэ ба — звяр та лі ся да блі жэй ша га ве тэ ры на ра і 
ад мо вы не гу ча ла. Ні хто з вяс коў цаў, ма быць, і не 
ве даў пра іс на ван не ней кіх там нар ма тыў ных да ку-
мен таў: пра сі лі прос та па-люд ску. Ды і ве тэ ры нар 
ра зу меў, што акра мя яго ні хто пры ват ні ку ў бя дзе 
не да па мо жа. Мой стры еч ны брат не да ву чыў ся 
на ве тэ ры на ра, але і ён у ме ру сва ёй кам пе тэн цыі 
заў сё ды ад гу ка ўся на прос тыя прось бы па гля дзець 
са ба ку ці ка та. Ка неш не, зда ра ла ся ўся ляк. Не як 
улет ку, у са мую спё ку, не чым атру ці лі ся дзве на шы 
ўжо да во лі вя лі кія пля міс тыя свін ні. Вя до ма, зноў 
па клі ка лі ве тэ ры на ра, але ён ні чым ужо не змог 
да па маг чы. Баць кі, па мя таю, бы лі ў рос па чы, але 
спе цы я ліс та ні хто не ві на ва ціў. Ве ту ра чу, бы ва ла, 
і ка ва лак све жы ны ад но сі лі, ка лі бі лі свін ню. І гэ-
та ўспры ма ла ся цал кам нар маль на, як звы чай ная 
ча ла ве чая па дзя ка. Ма быць, ра ней той са май люд-
скас ці бы ло больш? Ця пер за ве дзе на кі ра вац ца 
най перш лі та рай з па пер кі. Вось у гэ тым мне ба-
чыц ца га лоў ная праб ле ма...

Мі хась, Чэр вень скі ра ён.
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